



避免借鑒香港經驗半途而廢 籲中央賦予機構編制權力

20餘委員聯署建議深圳試點政改



■陳鑑林參觀水立方，笑說想一睹國家跳水隊風采。本報記者北京專訊

港區委員參觀水立方

【本報兩會報道組北京12日電】全國政協會議下午休息，港區全國政協委員們難得半天假，節日自然「多難維」。一部分委員在大會安排下，去了奧理姆館水立方參觀，委員們對游泳池和跳水水最感興趣，這裡大有機會為國家爭奪金牌，委員們都抓緊機會，在水立方留影，並寄寓了國家運動員爭取佳績的祝福。不過到了鳥巢，委員們未能入內參觀，只在門前合照留念，並攝下鳥巢獨特設計的定格。



■王敏賢、林淑儀、朱蓮芬、譚耀宗、霍震霆、劉夢熊、王葛鳴等人在水立方外合照。本報記者北京專訊

120委員聯名 反對建「中華文化標誌城」

【本報兩會報道組北京12日電】全國政協委員、中國社科院研究員安家瑤等120位政協委員11日正式向全國政協遞交緊急提案，反對建立「中華文化標誌城」。而首次當選全國政協委員的毛澤東之孫毛新宇也位列聯名名單。

內，共有社科、文藝等界別的120位委員在安家瑤起草的反對提案上簽名，其中包括毛澤東的孫子毛新宇、黃克城的女兒黃梅、社科院副院長江藍生和朱佳木、內蒙古軍區原副司令員李國安、社科院考古所所長劉慶柱等。

委員們希望透過這份緊急提案，敦促國家發改委、國家文物局等相關部門組織專家慎重論證，干預「中華文化標誌城」的建設。

恐違「三孔」申遺承諾

「中華文化標誌城」擬佔地300平方公里，其規劃所在的九龍山，坐落着曲阜孔府、孔廟、孔林，已於1994年列入世界文化遺產。安家瑤委員在提案中指出：如果建新

城，有悖國家《文物保護法》對古建築遺址環境的總體規劃，也將違背「三孔」申報世界遺產時對環境維護的承諾，有損中國在世界範圍的形象。

3月9日，政協委員孫瀛濤在政協大會發言中提到，山東省正在濟寧新建「中華文化標誌城」。因工程龐大，孫瀛濤委員建議，以國家名義設立「中華文化標誌城建設基金」，納入國家預算。

孫瀛濤的建議一經媒體發佈，即引起社會各界爭議。安家瑤認為：這是打文化牌，搞地方經濟；借文化名義，破壞歷史遺產和傳統文化環境。希望發改委應慎重論證，否則不僅是對「國庫」的浪費，還會引起各地爭相仿效。

陝發改委主任：能源產業進高增長期



【本報兩會報道組北京12日電】陝西能源產業主要產品品種之全、排位之前，在全國堪稱唯一。」

港區委員張華峰 倡開放資金自由行



迅速，但投資產品卻不夠多元化，與其大量的過剩游資不從事炒賣活動，令內地通脹加劇，不如充份利用香港國際金融中心。

【本報兩會報道組北京12日電】內地經濟高速發展，大量資金形成一股洪流，急需找尋出路，港區全國政協委員、香港證券學會會長張華峰(見圖)提交有關「開放資金自由行，讓投資者自由選擇證券行」的提案。他指出，內地目前的金融市場雖發展

迅速，但投資產品卻不夠多元化，與其大量的過剩游資不從事炒賣活動，令內地通脹加劇，不如充份利用香港國際金融中心。

張華峰指出，目前香港在全球金融市場的地位排名僅

廣西環江縣長建議 設立大扶貧部



【本報兩會報道組北京12日電】對於如何提高行政效能和更有效地解決貧困地區的扶貧問題，全國人大代表蔣向明(見圖)建議設立大扶貧部，統籌所有涉及扶貧項目，構建一個更為科學的扶貧管理體制。

瀋陽市長李英傑：四大舉措惠及民生



【本報兩會報道組北京12日電】寧少上項目，甚至不上項目也要確保財政對民生的投入，讓改革的成果惠及最廣大的民眾。瀋陽市長李英傑(見圖)在接受記者採訪時表示，2008年，瀋陽市將採取四大舉措改善民生，在財政投放上由建設財政向民生財政轉變。

延安市長：老區百姓生活改善大



【本報兩會報道組北京12日電】全國人大代表、延安市長陳強(見圖)在接受本報記者採訪時表示，「圍繞老區發展，農民政改等，延安都有相關政策項目和資金配套，目的就是讓老區人過得更好。」

【本報兩會報道組北京12日電】對於如何提高行政效能和更有效地解決貧困地區的扶貧問題，全國人大代表蔣向明(見圖)建議設立大扶貧部，統籌所有涉及扶貧項目，構建一個更為科學的扶貧管理體制。

蔣向明是廣西環江縣長，這位來自基層的議員在各級政府涉及扶貧項目的部門非常多，有扶貧、交通、發改委、水利、農業、林業等等部門，這些部門都有相對應的扶貧項目，各自支配着相應的扶貧資金，形成了管理機構複雜、資金分散的局面，而這些部門的項目由於資金分散往往項目檔次都比較低。

蔣向明認為，這只是在資金管理這一角度來說而已，其實更重要的是，通過設立大扶貧部，能對各部門的資源進行優化配置，減少辦公成本。提高政府的行政效能。蔣向明說，現在國家已把大部制改革提上議程，讓我們看到了我們的國家正朝着更民主更務實更理智更科學的執政方向大步邁進。大扶貧部不是沒有可能實現的。

李英傑強調，無論經濟怎麼發展，總有一些民生問題要優先保障。2008年，瀋陽市政府將採取四大措施，確保民生投入，確保百姓不會因物價上漲而影響生活：(一) 建立面向民生的公共財政支持體制，由建設型財政轉向民生型財政。(二) 明確財政支出支持民生的重點領域，調整財政預算支出結構，保工資、保民生、保穩定、保法定增長、保法定支出；提高民生支出的比例，在去年佔財政支出52.4%基礎上，今年再有所突破。(三) 合理安排財政超收收入，集中財力解決民生重大問題。(四) 完善財政轉移支付制度，力求在財政分配上體現城鄉社會公平，共用改革成果。

委員論官員資產申報 指子女財富應列入

【本報兩會報道組北京12日電】據東方網報道，近日，全國政協委員嚴琦在博客上就官員財產申報這一問題談到了自己的看法。嚴琦提出，「政府官員財產申報必須符合中國的特色。」她說：「父母一輩子是為了子女——這就是中國的父母，中國的特色，所以政府官員可能會為子女們積聚財產，會把一些財產轉移到了子女名下，或者利用手中的權力為子女積聚財產。」因此，要把官員、官員的子女以及近親屬乃至與官員發生財產和人身關係的當事人都納入到財產申報的範圍，否則所謂財產申報制度很可能成為一紙空文。

果斷宣布停課 規範抗疫安排

鑒於本港流感疫情持續擴大，食物及衛生局與教育局經過十多小時的監察權衡，於昨晚10時許宣布全港幼稚園及小學提前放復活節假，停課兩星期，並不排除停課時間會更長。當局匆忙於夜間宣布小學、幼稚園停課，難免會給學校、學生及家長帶來不便，不過，為了防止流感蔓延，確保學生的健康，及時停課也確有必要。當局今次停課安排舉棋不定、猶豫匆忙的一個重要原因，是缺乏明確的防疫停課規則指引，顯示本港在防疫機制上存有漏洞。當局須盡快制定清晰明確的停課指引，這不僅是要對付今天的流感疫情，更重要的是藉此建立一套規範的防疫機制，以應付將來各種疫症的挑戰。

續增多，流感蔓延的風險不斷增加，而一些學校釀成停課的情況下，當局決定小學和幼稚園全面停課，是一個必要的安排。需要看到的是，今次流感爆發因為臨近復活節假期，提早放假可能影響不大。如果將來再發生類似的疫症，而前晚又沒有相應大假期，又如何處理，才是值得考慮的問題。現時學校發現校內有流感爆發的跡象，便會馬上聯絡衛生署部門派員進行評估，評估之後再將資料交到教署作出決定，其中經過多個程序，費時失事。就算各部門都迅速地完成評估批核，一來一回總要幾天的時間，然而，流感病毒在頭三天傳染能力最強，如果等到教署批准，可能在校內已經造成大規模感染。因此，當局須從長遠抗疫着想，就防疫停課安排制定明確的規則指引，規定感染人數達到全校的一個百分比時，校方有權自行決定是否停課，之後再報告教署；同時，規定全港學校在甚麼情況下須全面停課。對此作出明確規定，可以讓學校或教育當局就防疫停課安排作出決定時有所依，不會因為責任不清而躊躇不前，導致流感進一步擴散。

挽回市場信心 還須強勢措施

以美聯儲局為首的美歐五大央行，前晚突然聯手救市，注資逾二千億美元舒緩信貸市場緊張，觸發歐美股市大幅反彈，道指升416點重上12,000點關口。昨晚初段，道指續升逾百點，市場恐慌情緒有所平息。這說明，美國當務之急，挽回市場信心十分重要。不久前，布什總統視1,500億美元，卻導致全球股市暴跌，原因是透露了美國經濟遇到大麻煩，嚴重損害市場信心。而美聯儲局在不足一周內兩度向市場大舉注資，則為信貸市場連續打了強心針。到了市場信心瀕臨崩潰時，聯儲局才採取緊急行動，雖然錯過了最佳時機，但亡羊補牢，未為晚矣。目前次按危機面臨資金鏈斷裂的巨大風險。隨著投資於次按市場的對沖基金紛紛落馬，巨型投資基金也要求撤資，更多的投資者只聽憑自己投資的基金對次按有所染指，就隨即提出贖回。次按危機已演變為風聲鶴唳，單本曾共的市場信心崩潰危機。企業承受沉重壓力，對人股本、對沖基金、銀行甚至地方政府的放貸都不斷收緊，為此加劇房價下滑、食品和能源價值上升所

引致的消費支出下滑。在這種情況下，最重要的是讓市場恢復信心。這次各國央行向市場提供為數達二千億美元的借貸，遠同美聯儲備的60%以上。由於次按危機引發美元信心危機，許多國家減少外匯儲備中的美元比例，石油生產國也要求改用歐元結算貿易。美國通過美元匯值確可減少負債壓力，但這種匯率方式透支了美國的國家信用，使其他國家對美元穩定性包括美國的信心產生懷疑，這將極大地影響美國主導下的世界經濟秩序的穩定。因此，挽回市場對美元的信心，也是美國面對的重大問題。隨着美國政府的強勢干預政策頻頻出台，各國政府已重新開始干預市場，市場和國家之間的鐘擺正在回擺。看來，2008年將是全球主流經濟政策由自由放任轉向政府干預的一年。

流感壓力 醫護連續14天加班

醫局撥2千萬津貼 吸引員工以薪代假



■蘇利民(左)表示，相信流感疫情仍會持續一段日子，亦明白醫護人員的壓力很重，旁為張偉強攝



本報記者梁祖彝攝

【本報訊】(記者 李健安)流感疫情來勢洶洶，公立醫院醫護人員為抗疫疲於奔命，過去兩周全體醫護人員合共超時工作1.5萬小時，等同下方之間增聘192名全職人手。人手緊絀之下，醫管局出動「銀彈政策」撥款2,000萬元作津貼，吸引員工以薪代假。惟醫護人員表示，超時工作已令他們「七傷八傷」，再「加時」只會影響治療的質素，「我們寧要休息，不要錢，將這筆錢用來請人好過些！」

醫管局行政總裁蘇利民昨日透露，醫護人員過去兩周所累積的超時工作達1.5萬小時。為舒緩病房緊張的人手壓力，局方由即日起至4月實施多項措施，包括撥出2,000萬元，為願意放棄休假期間的醫護人員，提供高於一般薪酬25%的特別津貼，估計整個計劃可額外增加4萬小時的工作。

病房入住率超額即調動應變

另外，局方亦制定2階段的應變措施，倘病房入住率連續3日介乎100%至115%，有關醫院會將病人轉往需求較低的病房、在繁忙病房增撥護理及支援人手。但當病房連續3日的入住率均超過115%，醫院會減少非緊急外科手術，令醫院可以調撥病床及護理人手。流感疫情告急，公立醫院急症室、內科和兒科病房的應變措施是「後知後覺」。

人手不足「補水」不能解決

他說，目前該院內科病房的使用率達110%，雖然內科有80名醫生，但下午5、6時以後，大部分醫生下班，或只剩下5名醫生處理內科的500張病床，「根本沒有可能負荷得到，人人疲於奔命，做到士氣崩潰……有些護士已病了，也要帶病上班。」他表示，護士是輪班工作，一旦超時工作，當局會按其情況補假或「補水」，但醫生則沒機制計算超時時間，一貫做法是當局於月底發出一筆3,500元的安慰金。「我們好似做義工，一直做，沒有計算超時多少，所以不明白當局怎樣計算我們超時的鐘數。」何鴻光又批評，兒科病房的入住率大幅增加6至7成，但醫管局「收埋咗數字，應變措施是「後知後覺」。

當局無具體指引 學校難應付疫情



■衛生防護中心及教育局為港島區學校舉行預防流感講座，有校長即場分享學校面對疫情的措施。本報記者李志攝



■衛生防護中心及教育局為港島區學校舉行預防流感講座，有校長即場分享學校面對疫情的措施。本報記者李志攝



■流感肆虐，不少學校都出盡法寶，包括要學生戴口罩及勤洗手，以預防感染。

【本報訊】流感肆虐全城，不少幼稚園生的安危備受威脅。不過，衛生及教育當局就學校停課及匯報安排欠缺具體指引，令學校應付疫情出現混亂及困難。而政府公布學校感染數字出現時差，更令家長無所適從。教育局及衛生防護中心昨起一連3日舉行學校控制流感講座，昨首場有逾100名港島區中小及幼稚園代表出席。會上多名學校代表都表示，未能掌握當局的停課及通報安排，應付疫情出現不少疑慮。他指校園是兒童疾病傳染的最重要途徑，當局應盡快學校視乎本身情況決定是否停課，「若要讓教育及衛生署工作，始知慢了一點。」教育局學校發展主任黃國龍錢耀珠指，學校如認為有需要停課，不能校生決定，要先向所屬分局匯報，及讓衛生署進行專業評估，更重要的是與家長作好溝通，以免引起恐慌。

康重，有學校代表指，有學生即使有流感重等症狀，但家長畏懼，不願送醫，未有為其請假，堅稱「只是普通傷風咳」，亦有學生請假未看醫生，未知應如何向衛生防護中心高級級醫生(流行病學)羅漢基承認，要學校掌握流感爆發定義並不容易，建議任何懷疑也應即時通報。本報記者 鄭治攝

張，護士也自動加班，2小時，部分醫生更要「連探兩更」，「有些問題不是錢可以解決，希望可以增加人手支援。」前華員會護士分會主席邱桂鳳稱：「『補水』都無用，我們不是機械。」她說，近日有很多護士也「中招」，因病請假，令到部分同事需要加班工作時間，以頂替病了的護士。她表示，同事有3名小童懷疑因流感死亡後，患者只要出現流感症狀，也會入院治理，但病人增加的同時，人手卻不斷減少，令護士感到非常吃力。

深圳一學校 同班75%學生流感

【本報訊】廣州《南方都市報》12日報道，深圳南山第二外國語學校一班44名學生中，有33人患流感，停課在家。該校校長稱，雖然春季是流感高發季節，但這麼嚴重的情況以前還未出現過；不過她介紹，近期該班學生並無往來深港的案例。

深圳醫院發燒求診增2成

另據報道，北京大學深圳醫院近期每日有230人因發燒來求診，較去年流感高峰期上升2成。深圳市疾控中心表示，深圳目前報告的流感樣病例多數是散發病例，個別學校出現局部爆發，不過總數尚未達到警戒線水平，深圳暫時不用啟動流感應急預案。

廣州流感病人增3至5成

另據中新社報道，中國衛生部12日公布數據，內地2月共報告法定傳染病死亡668人，其中3例為禽流感；發病病例905,618宗，流行性感冒位列內類傳染病發病數第三。據悉，對比往年，廣州今年的類流感症狀人群也增加了30%至50%。



■流感高峰期，抵抗力較差的小朋友容易「中招」。本報記者曾慶威攝

田少出招防感染 迫孫仔「走堂」

【本報訊】香港不少父母擔心，出名後裔外孫的自由黨主席田北後，前幾日在北京參加人大政協兩會，前晚回港後發現香港已陷入「流感驚魂」，考慮到「怕一萬，最怕萬一」，當下決定不讓外孫仔上「兩班」，留他在家以免受到感染。劉江華建議每日公布疫情 民建聯副主席劉江華則認為，現階段市民毋須過於恐慌，而為使市民安心，他建議當局應每天公布染病人數，並將之與去年同期比較，以及盡快公布最近多名感染流感死亡者的死因。張文光促制定停課指引 民主黨立法會議員張文光形容，當局是次流感事件中「反應慢了半拍」，但已較上次期間進步，他並促請衛生署聯同教育局盡快制定一套停課指引。本報記者 鄭治攝